

国内国际



1月3日,委内瑞拉首都加拉加斯卡洛塔机场升起浓烟。

美国总统特朗普1月3日在社交媒体上说,美国“成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗发动了大规模打击,马杜罗及其夫人已被抓获并被带离该国”,此次行动与美国执法部门协同进行。此次距委内瑞拉首都加拉加斯传出巨响仅过了约3个小时。

特朗普3日接受福克斯新闻台电话采访时表示,马杜罗夫妇目前在一艘美国军舰上,他们将在纽约被起诉。

美国军事打击委内瑞拉

当地时间3日2时左右,新华社记者在委内瑞拉首都加拉加斯听到当地上空传出多声巨响。

社交媒体上流传的照片和视频显示,首都多处地点升起烟雾,有民众在街上逃散。有消息称,加拉加斯一处军事基地等区域短暂停电。此外,有网民称看到直升机并发布照片。

新华社记者3日从在委内瑞拉的多家企业获悉,委内瑞拉遭美军轰炸后,在委内瑞拉中企人员暂无伤亡情况。

美国福克斯新闻3日报道,美国官员证实,美军对委内瑞拉进行了打击。多家美国媒体援引消息人士的话称,特朗普下令对包括军事设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。

美国哥伦比亚广播公司援引消息人士的话报道,委内瑞拉总统马杜罗系被美军三角洲特种部队抓获。

特朗普在接受媒体采访时说,抓获马杜罗“得益于周密的计划、精锐的部队和优秀的人员。这真是一次精彩的动作”。

特朗普表示,抓走马杜罗的行动中有美军人员受伤,一架直升机被击中。“我(之前)认为我们没有人员死亡,但我不得不说,有几个人受伤了,但他们都回来了,情况应该还不错。”特朗普说。

特朗普还说,行动中有一架直升机被击中,但没有损失任何飞行员。“我们没有损失任何飞行员,所有飞行员都回

来了,其中一架直升机被击中得很厉害,但我们把它带回来了。”

美国有线电视新闻网3日援引两名知情人士的话报道称,马杜罗及其夫人在美军突袭行动中“被从卧室拖出带走”。

报道称,美军在半夜发起突袭行动,马杜罗夫妇正处在睡眠中。

另据美联社报道,马杜罗夫妇被抓时位于他们在一处军营的住所中。

美国司法部长邦迪3日通过社交媒体发布消息说,马杜罗及其夫人已在美因纽约南区联邦地区法院被起诉。邦迪没有使用马杜罗的委内瑞拉总统头衔。

邦迪称,马杜罗被指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有机枪及破坏性装置罪,以及针对美国的持有机枪及破坏性装置阴谋罪”。

委内瑞拉强烈谴责

在特朗普宣称抓获马杜罗之前,委内瑞拉政府3日发表官方公告,强烈谴责美国现政府对委内瑞拉领土和人民实施“极其严重的军事侵略”,并宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

委内瑞拉常驻联合国代表团3日致函联合国安理会本月轮值主席、索马里常驻联合国代表阿布卡尔·达希尔·奥斯曼,强烈谴责美国对委内瑞拉发动“残暴、无理且单方面”的武装侵略,并提出安理会召开紧急会议等四项要求。

这四项要求包括紧急召开安理会会议,讨论美国的侵略行为;强烈谴责美国对委内瑞拉人民及政府的武装侵略;要求美军立即停止针对委内瑞拉的武装攻击;采取必要措施,使美国政府为其侵略行为负责。

信函说,当地时间3日凌晨,美军对委内瑞拉首都加拉加斯以及米兰达州、阿拉瓜州、拉瓜伊拉州等地的平民和军事目标进行了轰炸。美军特种部队利用直升机和飞机在委内瑞拉多处地点发动攻击。

信函说,美方行径是“预谋已久的侵略”,公然违反《联合国宪章》规定。

美国发动这场“致命且背信弃义”的攻击是针对一个处于完全和平状态的国家,旨在摧毁委内瑞拉政权并强加一个“傀儡政府”,以掠夺该国石油资源。

委内瑞拉副总统兼石油部长罗德里格斯3日通过国家电视台说,委政府不知道总统马杜罗及其夫人现在何处,“我们要求提供他们活着的证据”。

她还说,美军侵略导致多名军职人员牺牲,也造成委首都加拉加斯以及阿拉瓜州、米兰达州和拉瓜伊拉州等多处平民丧生。

多名美国议员公开反对

美国多名国会议员3日公开反对或质疑特朗普政府对委内瑞拉发动军事打击。

美国国会参议院外交关系委员会民主党成员布赖恩·沙茨3日在社交媒体上发文表示,美国“没有任何重要国家利益”可以作为在委内瑞拉发动战争的借口,“我们早该学会别再陷入愚蠢的冒险了”。

亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈在社交媒体上发文说,“没有任何理由与委内瑞拉开战”,这场战争是“非法的”,“无论结果如何,我们发动对委内瑞拉的战争都是错误的”。

美国犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李3日在社交媒体发文说,他期待了解“在没有宣战或授权使用武力的情况下,究竟有什么宪法依据可以证明此次行动的合法性”。他随后表示,美国国务卿鲁比奥通过电话告诉他,马杜罗已经被美方抓捕,将就刑事指控在美接受审判。鲁比奥预计美方没有进一步打击委内瑞拉的计划。

美国有线电视新闻网3日报道说,美国国会参议院军事委员会事先未收到任何美国可能在委内瑞拉采取军事行动的通知。(本报综合新华社消息)

美国“闪击”委内瑞拉时间线

委内瑞拉时间3日2时
(美国东部时间凌晨1时)左右

新华社记者在委内瑞拉首都加拉加斯听到当地上空传出多声巨响。

美国东部时间3日凌晨

美国联邦航空局以“军事活动正在进行中”为由,禁止美国商业航班进入委内瑞拉领空。

委内瑞拉3日凌晨

委内瑞拉政府发表官方公告,强烈谴责美国现政府对委内瑞拉领土和人民实施“极其严重的军事侵略”。

委内瑞拉时间3日3时左右

哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体发文说“向全世界发出警报:委内瑞拉遭到袭击!他们正在发射导弹进行轰炸。”

美国东部时间3日凌晨4:21左右

特朗普在社交媒体发文称,美方已成功对委内瑞拉实施打击,抓获马杜罗及其夫人,并带离委内瑞拉。

委内瑞拉时间3日6时左右

委内瑞拉副总统德尔西·罗德里格斯通过国家电视台表示,委政府不知道总统马杜罗及其夫人现在何处,“我们要求提供他们活着的证据”。

美国东部时间3日7:25左右

美国司法部长邦迪称马杜罗将在美国受审。

(据新华社)

制图 陈仰东

多国强烈谴责美国突袭委内瑞拉



这是2025年12月10日马杜罗及其夫人在委内瑞拉首都加拉加斯参加活动的资料照片。

对任何可能加剧局势紧张或危及平民的单方面军事行动。

佩特罗在社交媒体上发表声明说,哥伦比亚秉持维护地区和平的立场,重申对《联合国宪章》原则的坚定承诺,紧急呼吁各方缓和局势,敦促所有相关方避免加剧对抗的行为,优先选择对话与外交渠道。

古巴外交部长罗德里格斯3日凌晨表示,古巴强烈谴责美国对委内瑞拉的“军事侵略”。

他当天在社交媒体上发文说,美国针对委内瑞拉的军事行动“是对一个从未侵略美国或任何其他国家的国家所实施的卑劣行径”。

伊朗外交部3日发表声明,强烈谴责美国对委内瑞拉发动军事袭击、公然侵犯委主权和领土完整。

声明说,美国对委军事袭击明显违反《联合国宪章》和国际法,构成侵略行为,公然破坏地区及国际和平与安全。伊朗重申支持委内瑞拉捍卫国家主权、领土完整的正当权利,并呼吁相关国家和国际组织采取行动制止美国对委非法侵略。

白俄罗斯总统新闻秘书埃斯蒙特3日对白俄罗斯国家通讯社表示,总统卢卡申科强烈谴责美国对委内瑞拉的侵略行为。(本报综合新华社消息)

俄罗斯支持委内瑞拉和拉美国家领导人关于就美国袭击委内瑞拉召开联合国安理会紧急会议的要求。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯3日在社交媒体上表示,欧盟正密切关注委内瑞拉局势,呼吁各方保持克制,在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》的原则。

卡拉斯说,她已与美国国务卿鲁比奥以及欧盟驻委内瑞拉大使通话。她

同时强调,确保在委内瑞拉境内欧盟公民安全是欧盟的首要任务。

巴西总统卢拉3日在社交媒体上谴责美国对委内瑞拉发动军事行动以及对委总统马杜罗采取的“绑架行为”。

卢拉说,美国对委内瑞拉领土的袭击及其对总统的绑架公然违反国际法,构成对委内瑞拉国家主权的严重侵犯,是将强权凌驾于多边主义之上,推动世界走向暴力、混乱和动荡的行径。这令

人回想起拉丁美洲和加勒比地区曾遭受的最恶劣干涉,威胁该地区和平。

卢拉指出,国际社会必须通过联合国对这一事件做出强有力的回答。巴西一贯谴责在国际关系中使用武力,并随时准备促进对话与合作。

哥伦比亚总统佩特罗3日凌晨表示,哥伦比亚政府对委内瑞拉境内出现的爆炸及异常空中活动,以及由此引发的地区紧张局势升级深表关切,哥方反

外交部发言人就美国对委内瑞拉实施军事打击表示——

中方予以强烈谴责

新华社北京1月3日电 外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。

有记者问:据报道,美国对委内瑞拉实施军事打击。特朗普在“真实社交”发文称,美国已成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗实施大规模打击行动,马杜罗及其夫人已被控制并移送出境。中方对此有何评论?

发言人说,中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊,予以强烈谴责。美方的这种霸权行径,严重违反国际法,侵犯委内瑞拉主权,威胁拉美和加勒比地区和平与安全,中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,停止

侵犯别国的主权安全。

新华社北京1月3日电 1月3日,美国对委内瑞拉实施军事打击,委安全风险显著上升。外交部和中国驻委内瑞拉使馆提醒中国公民近期暂勿前往委内瑞拉,已在当地人员和机构密切关注当地安全形势,切实加强防范措施和应急准备,非必要不出外,务必远离冲突或敏感地区。如遇紧急情况,请及时报警并联系中国驻委内瑞拉使馆寻求协助。

委内瑞拉报警电话:911。外交部全球领事保护与服务应急热线(24小时):+86-10-12308;+86-10-65612308。

驻委内瑞拉使馆领事保护与协助电话:+58-(0)414-3669883。

土耳其对华免签生效

首批中国旅客便捷入境

据新华社伊斯坦布尔1月2日电

(记者 刘磊) 当地时间2日上午7时至9时,从中国北京、上海、广州等地直飞土耳其的多个航班陆续降落在伊斯坦布尔机场。随着土耳其对持普通护照中国公民免签入境政策当天生效,首批享受这一便利的中国旅客便捷入境土耳其。

“很荣幸成为土耳其免签后的第一批中国游客。我们持护照直接入境,非常便捷。”从事赴土耳其旅游业务十余年的韩秀美在免签首日带领一个二十多岁的旅行团抵达伊斯坦布尔。她对免签政策充满期待,并表示今后忙碌的日子一定会越来越多。

在欧洲留学的宋思佳当天凌晨飞抵伊斯坦布尔机场,等待与朋友会合后一同游览土耳其,“我们没有提前规划行程,看到土耳其免签政策后就立即买票过来看看。”她说,由于是卡着点赶来,入境时略有忐忑,但通关过程十分顺利,这让她由衷感慨中国护照的“含金量”正日益提升。

从事绒毛贸易的商人刘英和同事抵达伊斯坦布尔后,在机场等待土耳其合作伙伴接机。“我与土耳其商人合作已经十几年,每年都要来往三四次。”刘英表示,免签政策将极大便利其商业活动,有利于进一步推动与当地的贸易往来。

比亚迪电动汽车全球销量首次超越特斯拉

新华社旧金山1月2日电 (记者

吴晓凌) 美国电动汽车制造商特斯拉公司2日公布的数据显示,该公司2025年全球交付汽车163.6万辆,同比下降约8.6%。这意味着特斯拉纯电动汽车年销量首次被中国汽车制造商比亚迪超越。

2025年,特斯拉共生产165.5万辆纯电动汽车,交付163.6万辆,分别低于2024年的177.3万辆和178.9万辆。2025年9月,美国政府取消了此前鼓励消费者购买电动汽车的税收优惠政策,直接冲击特斯拉销量。2025年第四季度,特斯拉生产约43.4万辆汽车,交付约41.8万辆,低于2024年同期的45.9

万辆和49.6万辆,交付量同比下降约16%。

比亚迪1日表示,2025年其全球电动汽车销量达到226万辆,同比增长28%。其中,越来越多的销量来自中国以外的亚洲、欧洲和拉丁美洲市场。

美国媒体报道,特斯拉目前仍是美国最大电动汽车制造商,占据美国电动汽车市场约一半的份额,其销量下滑表明,美国电动汽车市场整体正在放缓。

美国考克斯汽车咨询公司数据显示,2025年11月,美国所有品牌的电动汽车销量同比暴跌超过40%。

行业分析人士预计,2026年美国电动汽车整体销量将继续低迷。

俄罗斯公布20名日本战犯名单并表示将继续揭露日本军国主义罪行

新华社莫斯科1月3日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃2日公布一份包含20名日本战犯的名单,并表示俄方将继续揭露并公布日本军国主义分子的罪行。

据俄外交部网站消息,扎哈罗娃表示,2025年4月至11月,俄总检察院废除1980年代至2000年代对一些日本公民作出的“平反”决定。这些人在二战期间乃至1945年日本投降后,参与了针对苏联的破坏和间谍活动。俄相关机构复核后认定这些人不符合“平反”条件,其

罪行已完全被证实。他们当中有人向苏联红军投降后试图组织情报搜集活动,以获取苏联军队的数量和部署信息;有人在与苏联邻近的边境地区训练破坏分子;还有人参与臭名昭著的731部队人体实验。

扎哈罗娃说,对日本军国主义分子的暴行没有诉讼时效限制,对相关人员进行法律制裁的程序至今仍在继续。2026年,俄方将继续揭露日本军国主义分子的罪行,并公之于众。

也门政府军在南部发起军事行动 收复哈德拉毛省第二大城市赛文

据新华社安曼1月3日电 (记者何奕萍) 亚丁消息:也门政府消息人士和当地居民3日对新华社记者说,也门政府军收复了哈德拉毛省第二大城市赛文。

一名也门政府军人士说,也门政府军与南方过渡委员会武装力量在赛文多处发生有限冲突后,重新夺回了该市。目前政府军已经完全控制该市,包括赛文国际机场、第一军区司令部及其他重要政府机构。

当地居民告诉新华社记者,政府军的大量装甲车及其余车辆于3日上午进入赛文,在城市出入口和重要区域设立检查站,并在该城市的重要建筑上升起也门国旗。

政府军当天在占领赛文之前先收复了赛文国际机场。一名该机场的负责人告诉新华社记者,也门政府军于当日清晨对该机场发动进攻,与南方过渡委员会武装部队发生冲突后,将机场完全控制。

目前,除控制北部和西北部的胡塞武装外,也门国内还有两方主要势力:也门南部、东部多派系并存,国际社会承认的也门政府在这些地区的部分港口和城市保持影响;南方过渡委员会武装则在亚丁省及一些南部沿海地区拥有实权。两方在权力分配和资源控制问题上屡次发生冲突。